
























































































































































































































































































































































































 
189МУСЛИМАНИ У РАВНОГОРСКОМ ПОКРЕТУ

И ЈЕДИНИЦАМА ЈВуО 1941-1945.
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Овом приликом, у овом другом издању, представићемо биографије најпо-
знатијих припадника и сарадника Равногорског покрета и јединица ЈВуО.

То су: публициста и новинар Мустафа Мулалић, мајор Фехим Мусака-
дић Муса, лекар др Исмет Поповац, судија Мујо Пашић, академик проф. 
др Мехмед Беговић, новинар и публициста Алија С. Коњхоџић, новинар 
Смаил-ага Ћемаловић, хафиз Мухамед еф. Панџо, трговац Хасан-ага Звиз-
дић, капетан Ћамил Прашовић и хоџа и капетан Хусеин Ровчанин.

Мустафа Мулалић

Мустафа Мулалић из млађих дана
Извор: Н. Жутић, Мустафа Мулалић – Србин мухамеданац
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Мустафа Мулалић је рођен у Ливну 1898. године, тадашња Аустро-У-
гарска, а умро је у Сарајеву 1983. године, где је и сахрањен.363 Мулалић 
је био политичар и публициста из Босне и Херцеговине и један од по-
знатих вођа и идеолога Равногорског покрета и члан политичког дела 
Врховне команде Југословенске војске у Отаџбини.364 По идеолошком 
и политичком опредељењу је био радикал, али је нешто касније био 
као народни посланик Југословенске народне странке ( ЈНС) за време 
Краљевине Југославије. Пре рата био је службеник у београдском листу 
Соколски гласник. У Ливну је завршио основну (мектеб –основна вер-
ска школа код муслимана) и трговачку школу. Још током школских дана 
код њега се, како је сам наводио, „будила свијест да припада српском 
племену“. Наводећи како му је и отац био србофил, у својим мемоарима 
упозорава да његово српство није било политичко нити интересно, већ 
искључиво идејно и културно, обликовано под утицајем српске књижев-
ности, српских путујућих позоришта, српских музичких капела и дру-
гих српских друштава.

Мустафа Мулалић се био пуно заложио и најзаслужнији је за градњу 
„Дома Османа Ђикића“ у Ливну 1927. године. Он је тада био и комесар те 
општине. Од 1934. до 1936. године је секретар Народне скупштине у Бео-
граду. Објавио је 1936. године веома запажену књигу Оријент на Западу 
која је била посвећена савременим културним и социјалним проблемима 
муслимана у Краљевини Југославији.

Након Шестојануарске диктатуре, 1929. године, Мулалић се укључио у 
политички живот Краљевине Југославије. То му је осигурало два мандата 
у Народној скупштини у Београду, где је заступао политику Југославен-
ске радикално-сељачке демократије. Био је члан Југословенске национал-
не странке ( ЈНС) и њен посланик за срез Ливно 1931. и 1935. године у 
Скупштини Краљевине Југославије.365

Мустафа Мулалић је био потпредседник четничког Централног на-
ционалног комитета (ДМ), тј. заменик Драже Михаиловића. Био је и 
потпредседник Равногорског светосавског конгреса у селу Ба, 28. јануара 
1944. године, који је требало да буде пандан комунистичком тзв. Другом 
заседању АВНОЈ-а у Јајцу.366

363	  Enver Redžić, Bosna i Hercegovina u Drugom svjetskom ratu 1941–1945, Sarajevo, str. 277, 
278; Mensur Seferović, Armija za jedno ljeto, Sarajevo 1999, str. 87.

364	  О Мустафи Мулалићу је у неколико књига опширно и документовано писао наш познати 
историчар др Никола Жутић.

365	  Београдски лист Време, 17. мај 1927; 10. новембар 1931; 26. јануар 1936. 
366	  E. Redžić, нав. дело, стр. 277-278; M. Seferović, нав. дело, стр. 187.
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Мустафа Мулалић је душом и срцем остао до краја на четничкој стра-
ни, иако су многи четници већ били свесни да је њихов покрет у распа-
дању. Мулалић је крајем јануара 1945. године дао у „име Муслимана Босне 
и Херцеговине“ декларацију да се „Муслимани желе опредијелити за Фе-
деративну Југославију на чијем челу ће бити Петар II Карађорђевић“.

Од лета 1944. године Мулалић је члан и Извршног одбора Централног 
националног комитета (ЦНК).

Мустафа Мулалић у Другом светском рату,  
члан Извршног одбора и потпредседник ЦНК ДМ

Извор:Wikipedia

Мулалић је у листу Исток у мартовском броју од 1944. године објавио 
„Поруку ђенерала Драже Михаиловића Муслиманима широм Југосла-
вије“. У тој поруци, Дража Михаиловић каже да „Муслимани стварају свој 
будући положај у новој долазећој држави управо сарадњом са Југосло-
венском војском у Отаџбини и борбом против заједничког непријатеља 
ударају темеље своме положају“. Ђенерал Михаиловић, наставља Муста-
фа, муслиманима поручује „да ће бити равноправни и једнаки пред свим 
законима, да ће имати грађанске слободе, вјерске слободе, имовинске сло-
боде, итд.“367 Дража, међутим, јесте добро стајао с муслиманима и имао је 
муслиманске јединице које су се бориле с њим раме уз раме, попут Авди- 

367	  АВИИ, Београд, к. 226, 10/6-1; Исток, глас југословенских Муслимана бр.7, Слободне 
српске планине.
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бегове Летеће четничке бригаде.368 Муслимани нису подржавали комуни-
зам, јер су били верници, а знали су да је комунизам безбожништво.369

О Мустафи Мулалићу Дервиш Сушић пише даље: „Мулалић је пре 
рата био посланик Народне скупштине Краљевине Југославије, а шеф му 
је био радикал др Милан Стојадиновић, чија коалиција је окупљала већи-
ну Срба, муслимана и Словенаца. Комунисти су после осудили Мулалића 
на вишегодишњу робију, а у оптужници је писало да је он Србин мусли-
манске вере.“370

Мулалић је из Дражиног Централног националног комитета, 7. марта 
1944. писао Ибрахиму Пјанићу из Грачанице у Босни: „Нека се муслимани 
не заваравају илузијама које ствара та нова пропаганда, јер партизанство 
одводи у комунистички поредак, а онда и у очиту пропаст ислама“. Он на-
ставља: „Кажи свима муслиманима да ђенерал Дража Михаиловић у име 
Њ. В. Краља Петра II жели искрен братски споразум с нама муслиманима, 
основан на принципима наше народне етике, наше старе бесе, чојства и 
јунаштва, као и решење свих наших политичких, социјалних, културних и 
приватних проблема на основама братске узајамности.“371

У једном другом писму насловљеном Муслиманима у НДХ, Мулалић 
пише како је једини фактор мира, поретка и сугурности Дража Михаи-
ловић. Он 15. јула 1944. године пише: „Окупљајте се сви у једно стадо, 
муслиманско стадо“, које ће, Мулалић је уверен, кренути за предводником 
Дражом Михаиловићем. Он позива Муслимане да се прикључе четничким 
јединицама: „Зато дођите што прије овамо да се увјерите у добронамјер-
ност свих Срба, а нарочито да се увјерите да је ђенерал Дража Михаило-
вић уистину наш најдобронамјернији муслимански пријатељ“.372

Својим деловањем у четничком покрету упорно је Мулалић радио на 
придобијању муслимана за борбу против комунизма и партизана, исти-
чући великосрпску идеју и монархистичку Југославију. Према Мустафи 
Мулалићу „једино рјешење за Муслимане је њихово прикључење српској 
федерацији“.

Након пропасти четничког покрета, Мулалић се предао властима Де-
мократске Федеративне Југославије у Београду. Осуђен је као четнички 
идеолог на шест година затвора које је одлежао у београдској Главњачи. 
На робији је уживао велики углед и поштовање од стране других затворе-

368	  Команда бригаде је била у Јањи код Бијељине.
369	  Дервиш Сушић, Парергон, Сарајево 1980, стр. 95, 96.
370	  Телеграф.рс, 27. август 2013.
371	  Дервиш Сушић, нав. дело.
372	  Исто.
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ника. Након рата и одлежане казне радио је као трговац у једном сарајев-
ском предузећу и више се никада није политички декларисао. Умро је у Са-
рајеву у децембру 1983. године. Сахрањен је 26. децембра 1983. године ис-
пред Бегове џамије у Сарајеву. Мулалић је до краја живота остао доследан 
својој равногорској идеји. Био је активан члан покопног друштва „Бакије“ 
у Сарајеву. Написао је неколико романа, али они никад нису штампани, 
већ се налазе у Гази Хусревбегвој библиотеци у Сарајеву.

Активно је сакупљао народне песме, које никад није публиковао, а ње-
гова рукописна заоставштина сачињена од 10 томова, писаних на писаћој 
машини, под називом „Југословенска мекамска музика“, чува се у Хисто-
ријском архиву у Сарајеву. Хисторијски архив у Сарајеву је 2013. године 
објавио део његове рукописне заоставштине под називом „Нове кајде за 
старе севдалинке“ (приредио: Сејдалија Гушић), у којој се налазе нотни 
записи и текстови севдалинки. Такође је значајан његов рукопис „Крат-
ка монографија народног инструмента који је бачен у заборав“, посвећен 
сазу, који се такође чува у Хисторијском архиву у Сарајеву. Тај чланак је 
објављен у књизи Саз у Босни, чији је аутор Шукрија Трако (Институт 
севдаха, 2003).

После слома Краљевине Југославије у априлу 1941. године Мулалић је 
остао да живи у Београду у ком се повезао са неким официрима Југосло-
венске војске у Отаџбини. По једној верзији је са њима побегао на Равну 
гору, а по другој је отишао сам. После његовог одласка вођење Муслиман-
ског центра у Београду преузео је Абдулах Кемура. Кемуру су комунисти 
одмах без суда стрељали по ослобођењу Београда у октобру 1944. годи-
не. У покрету генерала Драгољуба Михаиловића Мулалић је био један од 
најистакнутијих идеолога. Био је уредник листа Равна Гора. У Врховној 
команди ЈВуО је био аутор написа за радиографску емисију Југословенске 
војске у Отаџбини посвећену муслиманима.

За цело време Другог светског рата ангажовао се на пропагирању ве-
ликосрпске идеологије и очувању Краљевине Југославије на челу са дина-
стијом Карађорђевића. Био је и доследан монархиста. Један од команда-
ната муслимана-равногораца др Исмет Поповац тражио је од генерала 
Михаиловића крајем 1942. године да у свој штаб прими једног муслимана 
који „има добар глас и политичког коријена у народу“. Он је требало да 
буде муслимански представник и саветник по свим питањима која се од-
носе на крајеве у којима живе муслимани. Такву функцију ускоро је од ге-
нерала Драже Михаиловића добио Мустафа Мулалић.373

373	  Никола Жутић, Муслимани српске националности 1918–1945. у: Гласник Удружење 
архивских радника Републике Српске, бр. 5, Бања Лука 2013, стр. 246.
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Мустафа Мулалић је имао врло високо мишљење о генералу Михаило-
вићу и то је изрекао следећим речима: „Могу Вам рећи да ми муслимани 
нисмо имали бољег и сигурнијег заштитника од Чича-Драже. Ни у врије-
ме турских намјесника, међу којима бијаше више зулумћара но народних 
пријатеља, ни за вријеме аустријско и југословенско, ми нисмо имали си-
гурније гаранције да ће бити поштована наша права и да ће сва наша со-
цијална, културна и привредна питања бити ријешавана у братској и прија-
тељској атмосфери. Муслиманско питање, овај наш истински пријатељ 
и заштитник, не поставља на основи политичко-партијског посматрања, 
преговарања, споразумијевања, нагодби и компромиса који се, према на-
шем искуству, или уопште не испуњавају, или врло кратко поштивају. Он 
не жели да се то питање ријешава слаткоријечивим надмудривањем и по-
литичким заскакивањем, него га поставља само на националну основу и 
као такво жели га ријешавати, без постављања услова да носимо назив ма 
каквог цвијећа, ма какве срчике и ма какве кичме… У овог човјека ријеч је 
скупља и част је виша од живота. У такве особине овог племенитог човјека 
можемо ми муслимани вјеровати, а Ви на терену ускоро ћете се увјерити 
кад га у својој средини поближе упознате.“374

Мулалић се у Народној скупштини Краљевине Југославије, за време 
Намесништва, наводно, правдао због свог Српства. Он је морао на ту 
тему врло обазриво говорити и тврдити да то није „шовинистичка тежња 
једног југословенског националисте“, како не би увредио Хрвате па је 
изјављивао: „Ми муслимани који имамо сазнање о свом српском пореклу, 
сви исто толико волимо хрватство и сматрамо га једном здравом базом на 
оној страни за здрав југословенски национализам. Али господо, ја мислим 
да би било у интересу што бржег националног амалгамисања да се сврши 
што брже тај процес нашег духовног уједињења ако би сви Муслимани Ју-
гословени осећали своје српско порекло…“375

Срби исламске вероисповести су у покрету генерала Драгољуба Дра-
же Михаиловића видели очување Југославије и династије Карађорђевића 
према којој су муслимани у већини гајли поштовање. Изражено српство 
поменутих „муслиманских националиста“ неминовно их је одвело у редо-
ве Равногорског покрета и у Југославенску војску у Отаџбини. На то је 
рачунало и вођство Равногорског покрета на челу са генералом Драгољу-
бом Михаиловићем. С друге стране, присталице др Мехмеда Спахе, вође 

374	  Коста Николић, Историја Равногорског покрета, књ. 3, Београд 1999, стр. 304, 305.
375	  Никола Жутић, нав. дело, стр. 244; Стенографске белешке Народне скупштине Краљеви-

не Југославије, III претходни састанак, 14. јуни 1935; Стенографске белешке Народне скупштине 
Краљевине Југославије, II редовни сазив за 1936/37, књ. II, стр. 268.
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ЈМО376 у великом броју прикључиле су се великохрватској и фашистичкој 
творевини тзв. Независној Држави Хрватској, усташама и њиховој злочи-
начкој идеологији.

Према историчару Кости Николићу, Равногорски покрет је у својој на-
ционалној политици дужну пажњу посветио нашим муслиманима. Нико-
лић посебно апострофира изјаву генерала Михаиловића: „Иако од истог 
стабла, иако исте крви, иако истог језика, па и обичаја, ми Срби православ-
ни и муслимани у међусобној борби пролили смо више крви и на заједнич-
кој нам груди засејали више гробова него два најкрвавија непријатеља“.377 
Сва та крв била је проливена за рачун заједничког непријатеља – усташа и 
комуниста. Стога је позивао све муслимане у заједничку борбу са Србима 
против непријатеља.378

Мулалић је уређивао и новине Равна Гора и Равногорска мисао, а 
касније и лист Исток (глас југословенских муслимана), у којем је у марту 
1944. године објавио поруку генерала Драже Михаиловића муслиманима 
широм Југославије, у којој, између осталог, наводи да „муслимани стварају 
своју будућу позицију у новој држави која долази, управо сарадњом са Ју-
гословенском војском у домовини и борбом против заједничког неприја-
теља“. У истом броју, Мулалић је објавио чланак у којем своје придружи-
вање српској федерацији види као једино решење за муслимане. Према 
његовој визији, Босна и Херцеговина би била самоуправна аутономна 
јединица у новој Југославији, којој би се придружили делови Хрватске са 
српским становништвом, као и већи делови Старог Раса (Санџака) који 
гравитирају Босни. У тако организованој Босни и Херцеговини, унутар 
југословенске монархистичке федерације, тј. унутар српске федералне је-
динице, муслимани би требали имати културну и верску аутономију.

Као декларисани и непоколебљиви Србин, Мулалић је био веома кри-
тичан према еуфорији у сарајевској чаршији која је насела на приче о 
Хитлеру као спасиоцу муслимана који ће им вратити беговске титуле и 
заштитити их од истребљења. У својим забелешкама спомиње да су мус-
лимани, посебно они сарајевски, били уверени у чаршијске „приче“ да је 
Хитлер због своје мржње према Јеврејима још 1940. године прешао на 
ислам и да се више не зове Адолф, него Адил Хитлер. Мулалић наводи и 
да је непосредно након уласка Немаца у Сарајево причао са грађанима, 
па му је тако један познаник неки Авдага, звани Рале, рекао: „Адил Хит-

376	  ЈМО је била муслиманска политичка организација за време Краљевине СХС и Краљевине 
Југославије до 1941. године. Њен председник је био др Мехмед Спахо.

377	  Коста Николић, нав. дело.
378	  Исто.
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лер ће нам вратит све наше посједе, и све наше кметове, те ће нам вратит 
све наше агалуке и беглуке, а за фукару ће Адил-ефендија наредити да се 
насред Башчаршије уздурише казан са врућом халвом и тахте са врућим 
сомунима, па граби народе колико ти у џам може да стане! Ђе му је сад 
казан, мајку ли му курвањску и лоповску! Ђе му је сад халва и ђе су врући 
сомуни?!(…).“379

Др Алија Наметак је о Мулалићу написао следеће: „Мустафа Мулалић је 
’преселио’ на Ахирет 25. децембра 1983, а укопан је дан касније, 26. децем-
бра 1983. године у Сарајеву.380 Он је умро, али, како су каснија догађања 
показала преживјеле су његове прочетничке и просрпске идеје које су као 
неку ’штафету’ или неугашени идеолошки пламен преузели они који су 
дуго живјели ’инфицирани’ његовом просрпском и прочетничком идеоло-
гијом. Џеназа му је била 26. децембра 1983. године испред Бегове џамије у 
Сарајеву, а на џенази је био импозантан број људи, међу којим је, уз нотор-
но присутне удбаше, било много његових поштоватеља старијих Срба, не 
само из Сарајева, већ и оних пристиглих, не само са простора БиХ, већ и из 
Србије. Џеназа је била уобичајена, сукладно традиционалним муслиман-
ским погребним обичајима, али, можда није на одмет навести да је на табу-
ту, повише рахметлијине главе био постављен фес. Све у свему, била је то 
велика џеназа сукладна свим исламским обичајима, само с напоменом да је 
након свих текбира, Субханеке, салавата џеназетске дове по муслиманским 
обичајима укопан један од највећих Срба међу босанским муслиманима, 
Србин који је живот провео као Србин ’са дна каце’, односно Србин који је, 
по националном опредјељењу био већи Србин од већине Срба.“381

На молбу аутора ове књиге о Мустафи Мулалићу је проф. др Надан 
Филиповић, између осталог, написао: „Након коначног четничког слома 
и кад је ухваћен Дража Михаиловић сам је дошао у Београд и предао се у 
просторијама београдске Озне (Одјељење за заштиту народа). Услиједило 
је суђење и многи су очекивали да ће му бити изречена смртна казна или 
дугогодишња тешка робија. Осуђен је на шест година робије због четнич-
ке идеологије. ’Одлежао’ је пет година које је издржао у злогласној бео-
градској робијашници Главњачи. Према сведочењима био је окружен само 
и искључиво четницима који су били осуђени на дугогодишње робије, тим 
својим затворским ’сапатницима’ он је био највећи ауторитет, малтене 
четнички идол. Послије рата радио је као трговац у једном сарајевском по-

379	  http://bosnae.info/index.php/zapazanja-mustafe-mulalica-o-stanju-u-bosni-hercegovini-
tokom-prve-godine-drugog-svjetskog-rata-u-jugoslaviji

380	  Ахирет је други свет, онострани или други живот, живот после смрти.
381	  Др Алија Наметак, Сарајевски некрологиј, Сарајево, Библиотека Дани, 2004, стр. 311, 312.



 
197МУСЛИМАНИ У РАВНОГОРСКОМ ПОКРЕТУ

И ЈЕДИНИЦАМА ЈВуО 1941-1945.

дузећу. Није се више никад политички изјашњавао. Био је активан члан по-
копног друштва ’Бакије’. Написао је неколико романа, али они никад нису 
штампани, већ се заједно са неким забиљешкама налазе у Гази Хусрев-бе-
говој библиотеци у Сарајеву. Неких осамдесетих, мој покојни отац ми га 
је показао на Титовој улици, испред ’Шипадове’ зграде у Сарајеву. Држао 
је у рукама раширену београдску Политику коју је свакодневно куповао 
све до краја живота. Сјећам се да се отац (познати историчар проф. др 
Недим Филиповић, прим. аут.) с њим поздравио и задржао минуте-двије, а 
кад смо кренули даље рекао ми је: ’Сине, овај човјек, с којим сам накратко 
застао, је највећи муслимански Србин, односно муслимански четник. Он 
се никад није потписао латиницом, већ увијек ћирилицом, а екавски гово-
ри боље од било којег Београђанина!’“382

Мустафа Мулалић је аутор значајног и капиталног дела Оријент 
на Западу, објављеног 1936. године у Београду. Написао је и Хронику 
Другог свјетског рата коју је приредио и објавио др Никола Жутић 
2022. године у Београду.383 После издржане затворске казне бавио се 
записивањем разних догађаја и тема али није ништа објављивано и све 
је у рукопису похрањено у Гази Хусрев-беговој библиотеци у Сарајеву. 
Историчар Жутић 2023.године је у тој библиотеци истраживао богату и 
разноврсну Мулалићеву писану оставштину коју до тада нико није науч-
но обрађивао.

Мајор Фехим Мусакадић

Фехим Мусакадић – Муса (1885–1943), рођен је у Сарајеву где је живео 
до Другог светског рата. Био је српски војни и жандармеријски официр 
у Првом светском рату, касније у чину жандармеријског мајора. Између 
два светска рата био је резервни мајор Југословенске краљевске војске. 
Био је и начелник сарајевске полиције и четнички командант у Другом 
светском рату. Породица мајора Мусакадића је муслиманског порекла из 
Херцеговине. Мусакадић се залагао за српски етнички идентитет наших 
муслимана. Био је члан просрпске муслиманске организације „Гајрет“, ос-
новане 1903. године, као и члан Главног одбора тог културно-просветног 
удружења.384

382	  Проф. др Надан Филиповић из Сарајева је интернет поруком доставио аутору ове цртице 
о Мустафи Мулалићу.

383	  Поменути историчар др Никола Жутић је о животу и деловању Мустафе Мулалића напи-
сао још две значајне књиге.

384	  То друштво се од 1929. године назива српско-муслиманско просветно друштво.
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Мајор Фехим Мусакадић (снимљено у зиму  
1942/43. године негде у источној Босни)

Извор: Wikipedia

Део муслимана се придружио српској војсци у Првом светском рату, а 
већина је заговарала српски идентитет као и Мусакадић. Као официр Фе-
хим Мусакадић је напустио аустроугарску војску у коју је био мобилисан 
почетком Првог светског рата и придружио се српској војсци за време 
борби у Србији. Са српском војском је прошао сву српску Голготу. Међу 
угледним муслиманским војницима и официрима у српској војсци, осим 
Фехима Мусакадића, били су тада Авдо Хасанбеговић, Шукрија Курто-
вић, Решид Куртагић, Хамид Кукић, Ибрахим Хаџиомеровић и др. Сви су 
се они борили као српски добровољци и официри и на Салунском фронту. 
Мајор Мусакадић је био међу најактивнијим у групи муслимана који су 
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се бавили југословенском пропагандом међу заробљеним аустроугарским 
војницима муслиманима. Одликован је Орденом Карађорђеве звезде са 
мачевима. После првог светског рата био је распоређен у резервни офи-
цирски сасатав Југословенске краљевске војске.

Фехим Мусакадић као старешина Сокола у Сарајеву  
пред Други светски рат

Пре Другог светског рата Мусакадић је био шеф полиције у Сараје-
ву и старешина сарајевског Сокола.385 Током Другог светског рата било 
је босанских муслимана који су се придружили Југословенској војсци у 
Отаџбини, или четницима. Мусакадић се придружио четницима одмах 
након што је избио рат, а генерал Дража Михаиловић послао га је у источ-
ну Босну да се придружи војницима војводе Петра Баћовића, заправо у 
штаб војводе Баћовића. Мајор Мусакадић је основао муслимански чет-
нички батаљон на подручју Коњичког среза (Коњички муслимански чет-
нички батаљон). На почетку Другог светског рата муслимани четнички 
команданти у источној Херцеговини били су др Исмет Поповац, судија 
Мустафа Пашић, мајор Фехим Мусакадић и други.

385	  Друштво Соко, основано почетком децембра 1929. године, у Краљевини Југославији је 
била јединствена витешка организација чији је циљ био физичко и морално васпитање свих ју-
гословенских држављана.
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Дража Михаиловић 29. јануара 1943. године пише мајору Захарију 
Остојићу да усваја његов предлог да мајора Фехима Мусакадића – Мусу 
постави за команданта свих муслиманских четничких јединица. Дра-
жа Михаиловић у том писму, између осталог, каже „Муса мора постати 
највећа величина, јер је Југословен и Србин од главе до пете“. И генерал 
Драгољуб Михаиловић и мајор Захарије Остојић сматрали су да ће мус-
лимани масовно похрлити у четнике кад виде да им је командант мајор 
Фехим Мусакадић.386

Фехим Мусакадић је током рата, све до погибије, био организатор је-
диница херцеговачких муслиманских четника. Са својом муслиманском 
четничком јединицом организује одбрану калиновичких муслиманских 
села од усташа. Истовремено је радио и на њиховом наоружавању. На тај 
начин су та муслиманска села, као и многа друга у том делу наше земље, 
сачувана од страдања и усташа и локалних четника, називаних „гибанича-
ри“ који најчешће нису слушали наредбе и инструкције Врховне команде 
и генерала Дражу Михаиловића. Мусакадића су партизани успели да за-
робе и тражили су од њега да напусти четнике и пређе на њихову страну. 
Мусакадић је то одбио рекавши да се он заклео Краљу и Отаџбини и ту 
заклетву неће да погази. Партизани су га стрељали у селу Обаљ код Кали-
новика. Његов ађутант, који је успео да побегне са стрељања, ово је потвр-
дио додавши да мајор Мусакадић и његова четничка јединица нису нигде 
и никоме направили никакво зло. То су потврдили и становници села око 
Калиновика.

Др Исмет Поповац

Др Исмет Поповац, лекар из Коњица и командант Муслиманског чет-
ничког батаљона. После капитулације Југославије ставио се на распола-
гање генералу Дражи Михаиловићу.387 Један је од оснивача муслиманских 
четничких одреда у Херцеговини (Муслиманска национална војна орга-
низација – МНВО). Пре рата др Исмет Поповац је био срески лекар и 
председник општине Коњиц. Студирао је и завршио медицину у Београду, 
а затим радио као лекар.388 Као студент у Београду 1928. године био је 
председник самосталног демократског студентског клуба „Југославија“.389 
Оженио се у априлу 1931. године у Београду Ружом Руњић.

386	  Зборник НОР-а, ХиВ-2, док. бр. 25–28, И-1943, стр. 139 (оригинално писмо).
387	  Алија С. Коњхоџић, нав. дело, стр. 404.
388	  Време, Београд 20. април 1940.
389	  Правда, Београд 1928.
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Др Исмет Поповац, један од идеолога Равногорског покрета  
и команданата јединица ЈВуО

Извор: Милослав Самарџић, Албум Ђенерала Драже

Др Поповац је био „активан на предратној југословенској политичкој 
сцени као самостални демократа“. Касније је постао члан просветно-кул-
турног друштва Срба муслимана „Гајрет“ у којем је било и Срба право-
славних. Као срески лекар у Коњицу радио је 9 година. У априлу 1940. 
године отпуштен је из службе решењем бана Хрватске бановине, којој је 
тада припадао Коњички срез, јер је био против да тај срез припада Бано-
вини Хрватској. Доследно се залагао за очување Краљевине Југославије.390

После капитулације Југославије ставио се на располагање генералу 
Дражи Михаиловићу.391 Један је од оснивача муслиманских четничких 
одреда у Херцеговини (Муслиманска национална војна организација 
– МНВО) и  командант Муслиманског четничког батаљона. После ка-
питулације Југославије ставио се на располагање генералу Дражи Миха-

390	  Mensur Seferović, нав. дело, стр. 89.
391	  Алија С. Коњхоџић, нав. дело, стр. 404.
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иловићу.392 Један је од оснивача муслиманских четничких одреда у Хер-
цеговини (Муслиманска национална војна организација – МНВО)..  Др 
Поповац се придружио Равногорском покрету и Јединицама југословен-
ске војске у Отаџбини генерала Драже Михаиловића. Био је антикому-
ниста и антифашиста. Искрено се залагао за сарадњу босанских мусли-
мана са четницима и радио је на регрутовању муслимана у четничке ре-
дове. Здушно се борио против злочина било које стране. Први директни 
контакт са генералом Драгољубом Михаиловићем др Исмет Поповац 
успоставио је 21. јула 1942. године, када му је саопштио да муслимани 
никада нису путем „неког свог квалификованог форума“ признали хрват-
ску државу: „Мени, и као Србину и као Муслиману стало је до тога да 
је што више Муслимана у четничкком покрету“.393 Др Исмет Поповац 
и судија Мујо Пашић су сазвали састанак муслиманско-четничких вођа 
крајем новембра 1942. године када је одлучено да је циљ сачувати мусли-
манско становништво али и борба против партизана као и за Краљевину 
Југославију.

Да би помогли својој „браћи четницима у одбрани невиног и угроже-
ног српског народа“ др Исмет Поповац и судија Мустафа Пашић упућују 
проглас муслиманима Чајнича и околине да под хитно сви ступе у редо-
ве муслиманских четника, јер је то у „циљу поштене заштите муслиман-
ских интереса и обезбеђења сигурне будућности муслиманском народу 
на принципима узвишеног ислама, те поштивања слободе вере, светиње 
породице, поштивања приватне имовине, социјалне правде и демократ-
ских политичких слобода“. У истом прогласу др Исмет Поповац и Муста-
фа Пашић наглашавају да су већ формирани одреди муслимана-четника у 
срезовима Мостара, Чапљине, Калиновика, Стоца, Невесиња, Требиња, 
Коњица и Гацка, те да су „муслимани крвљу и земљом повезани са браћом 
православне вере“.

Др Исмет Поповац, лекар из Невесиња, Мустафа Пашић, судија из 
Мостара, и политичар Мустафа Мулалић, из Ливна, били су главни иде-
олози и пропагатори четничког покрета генерала Драже Михаиловића 
међу муслиманима Мостара и целе Херцеговине. Они су већ од почетка 
1942. године радили на оснивању муслиманских четничких одреда у чему 
су имали знатног успеха и поред усташког терора и застрашивања мусли-
манског становништва.

392	  Алија С. Коњхоџић, нав. дело, стр. 404.
393	  Алија Коњхоџић, Четништво је еманација српства, Споменица четрдесетогодишњи-

це устанка на Равној гори 1941–1945, Чикаго 1945, стр. 218, 219; Зборник докумената ВИИ, том 
14, књ. 4, бр. 126.
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Усташка тајна полиција, односно УНС-а (Усташка надзорна служба), 
пратила је преко својих инфилтрираних доушника активност др Исмета 
Поповца и Мустафе Пашића у Херцеговини. Средином децембра 1942. 
године ова двојица су одржали тајни састанак са четрдесетак својих виђе-
нијих истомишљеника. Сврха тог састанка је била да се муслимани што 
масовније придруже четницима у њиховој борби против усташа и Неза-
висне Државе Хрватске. Донесен је закључак да се у источној Херцегови-
ни формира пет или шест муслиманских четничких батаљона.

Своју четничку активност др Исмет Поповац и Мустафа Пашић углав-
ном су усредсредили на подручја Мостара, Гацка, Коњица и Невесиња. 
Према тврдњама војводе Доброслава Јевђевића муслимански четници су 
тада бројали око 8.000 људи. Према једном усташком документу, радило 
се можда о највише 2.000 муслиманских четника.394 Разумљиво је што су 
усташе криле и приближно тачан број муслимана-четника настојећи да 
минимизирају улогу и тако важну чињеницу, али и да сакрију своју непо-
пуларност код муслимана у том делу Херцеговине.

Др Исмет Поповац је написао на десетине писама генералу Дражи 
Михаиловићу. У тим писмима он је изражавао своју пуну приврженост 
генералу и четницима. Стајалиште Драже Михаиловића је било да мус-
лимани такозване југославенске оријентације приступају у што већем 
броју четницима и да што активније учествују у обрачунима са усташама, 
а посебно муслиманима-усташама. Међутим, генерал Дража Михаиловић 
је био јако опрезан у наоружавању муслимана, јер се бојао да ће се они 
кад се добро наоружају окренути против четника. Мора се признати да 
његова уздржаност није била без неког основа. Дешавало се да муслиман 
из четника пребегне усташама или партизанима, а било је и бежања кући. 
Додуше, и међу православним четницима било је пребега партизанима 
или дезертирања.

Др Исмет Поповац је у једном свом писму генералу Дражи Михаи-
ловићу објаснио став муслимана према Независној Држави Хрватској и 
четничком покрету као и о мерама за њихово придобијање. Део тог писма 
ћемо представити.395

„Овом приликом хоћу да Вам подвучем једну важну чињеницу, а та је, 
да Муслимани никада нису као цјелина и путем неког свог квалификова-
ног форума признали хрватску државу. Што су учинили појединци па и 
неки истакнути, учинили су то на своју руку, и без консултовања било на-

394	  Зборник НОР-а, стр. 421–423 (док. бр. 188).
395	  Писмо је датовано 21. јул 1942.



 
204

 
Салих Селимовић

рода, било својих политичких истакнутих истомишљеника. То признање и 
та сарадња, макар и појединаца, ускоро су изгубили сваки стварни дубљи 
значај, јер је демантовано познатим резолуцијама истакнутих Муслимана 
из готово свих мјеста Босне и Херцеговине, који потписаше резолуцију не 
само истакнути Срби Муслимани, већ и велика већина оних Муслимана 
који су се у Југославији истицали као Хрвати-Муслимани. Значај ових ре-
золуција може се оцијенити истом онда, ако се узму у обзир све околности 
под којима су оне писане, а те су непостојање икакве политичке слободе, 
нити какве личне и друге сигурности у држави Хрватској.

Мени, и као Србину и као Муслиману, стало је до тога, да се што више 
Муслимана за које сам освједочен да су исправни, приведе нашој нацио-
налној заједници, и употреби за наше национално оздрављење и учешће у 
одбрани слободе.“

У једном другом писму написаном и послатом 8. октобра 1942. године 
др Исмет Поповац извештава генерала Драгољуба Дражу Михаиловића 
да је он предузео велику кампању, те да је у свом обраћању муслиманима 
посебно нагласио да су муслимани „тешко згријешили према својој право-
славној браћи и да је куцнуо последњи тренутак да се коначно пробуде и 
одуже отаџбини на тај начин што ће се масовно окренути против усташа 
и режима Независне Државе Хрватске“.

У октобру 1942. године упућен је проглас муслиманима Босне и Хер-
цеговине у којем, др Исмет Поповац, Мустафа Пашић и остали водећи 
муслимански четници, муслимане оптужују што нису спречили масовна 
убијања Срба од стране усташа. У истом „прогласу“ се наводи да су „мус-
лимани, иако не сви, помогли усташама да до октобра 1942. године побију 
преко 700.000 Срба и да су зато дужни да одмах оснују муслиманске чет-
ничке одреде и да братски помажу четничке акције против свих неприја-
теља српског народа“.396

Међу главним представницима прочетничке муслиманске струје у 
Херцеговини били су др Исмет Поповац, судија Мустафа Пашић и мајор 
Фехим Мусакадић. Поповац и Пашић су се прикључили српским уста-
ницима још 1941. године. Одмах су радили на организовању муслиман-
ско-четничке милиције у сарадњи са Италијанима. Др Исмет Поповац 
је писмом од 21. јула 1942. уверавао генерала Дражу Михаиловића како 
муслимани као целина или било на којем квалификованом кворуму нису 
признали хрватску државу, и како Муслимане треба окупити било у зајед-
ничку или посебну четничку јединицу. Да би му помогао у мобилизацији 

396	  АВИИ Београд, Ча-5/7, к. 226, октобар 1942.
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Муслимана у четнике, Попавац је предлагао Михаиловићу „да би сте Ви 
узели себи једног истакнутијег Муслимана, који има добар глас и поли-
тичког корјена у народу, давши му одговарајући ранг преставника Мус-
лимана и савјетника по свим питањима која се односе на крајеве у који-
ма Муслимани живе“. Генерал Михаиловић је коначно именовао мајора 
Фехима Мусакадића, бившег начелника полиције Сарајева, заповедником 
муслиманско-четничких трупа, а другог муслимана, Мустафу Мулалића 
поставио за члана, а касније потпредседника четничког Централног наци-
оналног комитета (ДМ).

У разговору са официрима генерала Михаиловића мајорима Петром 
Бачовићем и Доброславом Јевђевићем, крајем септембра или почетком 
октобра 1942. године, др Поповац се сагласио са формирањем једне мус-
лиманско-четничке организације. Ту организацију је одобрила италијан-
ска војна управа у Херцеговини као део њене Добровољачке антикомуни-
стичке милиције. Истог месеца Поповац је на српско-националистичкој 
и антихрватској бази апеловао на муслимане у партизанским редовима да 
дезертирају и придруже се његовим трупама. Оваква сарадња муслимана 
и четника на антихрватској основи јесте до извесне мере заштитила хер-
цеговачке муслимане које су мобилисали у италијанско-четничке мили-
ције док су Хрвати морали да беже плашећи се одмазде због страховитих 
злочина које су починили од априла до децембра 1941. и у првој половини 
1942. године.

Муслимански четнички батаљон, којим је командовао др Поповац, је 
20. јануара 1943. године заједно са невесињском, коњичком, калинович-
ком и Другом сарајевском бригадом, успео да ослободи од усташа мус-
лиманско насеље Бјелимић. Усташе су у овом селу изградили утврђење и 
створили веома јако упориште па су били велика претња околном српском 
становништву. Власт у ослобођеном насељу тада је преузео мајор Фехим 
Мусакадић.

Др Исмет Поповац је убијен у августу 1943. (датум није јасан у доку-
менту – можда 21. августа) на путу Требиње–Дубровник (0,5 км од Тре-
биња), у аутомобилу Данила Тркље. Био је у друштву Милета Милутино-
вића и Милана Шантића, када је њихово возило зауставило шест наоружа-
них људи. Том приликом су нападачи извели све из камиона. Др Поповца 
су убили 20 метара од пута, а остале су пустили. У том документу се не 
наводи ко су биле убице, само се каже да су рекли да „нису ни комунисти, 
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нити партизани, ни четници“.397 Међутим, има тврдњи да су га убили пар-
тизани или, наводно, нека непозната оружана група. Сасвим је јасно да су 
то урадили комунисти, јер им је много сметао и политички, и идеолошки 
и војно.

Судија Мујо Пашић

Мустафа Пашић означен стрелицом  
(снимљено у Двору код Бијељине 1944)

Мустафа (Мујо) Пашић је био српски правник, судија и члан Изврш-
ног одбора Муслиманске националне војне организације (МНВО). Уочи 
Другог светског рата био је судија Окружног суда у Мостару. Почетком 
1942. године прикључио се четничком покрету. Био један од потписника 
Резолуције Муслиманске националне војне организације донете 31. 
децембра 1942. године. Резолуција је донета на састанку у Калиновику уз 
закључак:

„…овака једна резолуција пада у добар час, тј. баш у времену када се је 
ова сарадња између једнокрвне браће обе вере и тражила, пошто је заиста 
397	  АХНК, ЗУДД, КЗ-155, Поповац Др Исмет, вођа Муслиманске националне војне органи-

зације, убијен, Мостар, 26. августа 1943. године.
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крајњи моменат да се спасе оно што се може спасти. Ми ову резолуцију 
примамо исто тако као што у нашу организацију примамо све родољу-
биве и поштене грађане Краљевине Југославије, а који нису у Павелиће-
вој Хрватској или у партизанским редовима, било лично или посредно, 
упрљали своје руке Српском крвљу. Нека буде сретан почетак овај како 
би се једном за свагда спречило узалудно проливање крви, која је Српском 
народу тако драгоцена. Муслиманска национална војна организација ра-
диће у саставу и оквиру Четничке команде и извршаваће све оне задатке 
које буду захтевали од ње Краљ и Отаџбина.“
Поред Мустафе Пашића потписници су били Исмет Поповац и Фехим 

Мусакадић. У јануару 1943. године, заједно са Поповцем и Мусакадићем, 
Пашић шаље проглас (отворено писмо) Муслиманима Босне и Херцего-
вине и Санџака у којем су истакли да је њихова организација основана и 
да ради на организовању и наоружавању муслимана у срезовима Мостар, 
Тузла, Коњиц, Грачаница, Столац, Невесиње, Требиње, Гацко, Чапљина и 
Калиновик. Био је један од организатора муслиманских четничких једи-
ница у Херцеговини.

Немци су га 1943. године заробили и предали Хрватима. Касније је од-
веден у логор Јасеновац где је убијен, а претпоставља се да је жив спаљен. 
Угледни судија из Мостара, рођен је у старој српској муслиманској поро-
дици Пашић. Мујо је своје родољубље платио главом као и многи други. 
Након успостављања НДХ и доласка усташке власти у Мостар 1941. годи-
не, за Србе тога града дошли су тешки дани. Одмах су на снагу ступили ан-
тисрпски закони који су били претече геноцида над Србима у НДХ. Међу 
првим усташким наредбама била је она, да Срби (мислећи само на право-
славне) предају своја бицикла у одређен дан. Мујо Пашић је, сматрајући 
да се ова наредба односи и на њега, међу првима дотерао своје бицикло. 
На то му је један од усташа рекао: Зар ти не знаш да се наше наређење тиче 
само Срба, а ти ниси Србин?

Мујо је на то одговорио:
„Ја нисам човјек берзе и спекулације. Стари су ми били Срби, српски 

мислили и осећали и када је свањавало и смркавало, како за вријеме Ју-
гославије, тако и под Турском и Аустријом. И ја не могу ништа друго 
бити. Ваше наређење односи се и на мене, и ево вам бицикло.“ Усташки 
„стожерник“ у бесу је притрчао и ударио Мују шаком у нос из којег је по-
текла крв. Након овога Мујо је поносито усташама рекао: „Бог и Српски 
народ неће вам остати дужни. Заборавили сте колико је коштала српска 
крв Турке, Швабе и Мађаре. Ничија није до зоре горила, па неће ни ваша“. 
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Судију Пашића су од усташке каме спасили протести и заузимање углед-
них муслимана. Једно време је провео у затвору, да би био пуштен на издр-
жавање кућног притвора. Чим се нашао на слободи, са два сина и браћом 
Поповцима, отишао је невесињским четницима.

Током рата Пашић је обилазио муслиманска села и одвраћао сељаке од 
сарадње са усташама и комунистима заговарајући добре односе са право-
славцима. Какав се показао на овом месту, такав је био и остао кроз све 
време борби у редовима генерала Драже Михаиловића све док није био 
заробљен од Немаца и предат усташама. Умро је јуначки и мученички у 
расаднику „хрватске хиљадугодишње културе“, логору смрти, Јасеновцу.398 
По свој прилици је, према народном памћењу, жив спаљен као и Смаил-ага 
Ћемаловић.

„Судија Мујо Пашић и најугледнији муслимани су Резолуцијама без-
резервно осудили усташке злочине, међу којима је било и муслиманског 
изрода, и ставили се на страну прогоњеног брата Србина православне ве-
ре.“399 Генерална политика Југословенске војске у Отаџбини била је усме-
рена ка „најискренијем зближењу Срба и муслимана, како би се излечиле 
све ране прошлости и створиле претпоставке за хармоничан и срећан жи-
вот у новој федеративној Југославији“. Михаиловићев национални проје-
кат гарантовао је пуну верску слободу, без наметања српског националног 
идентитета; потпуну верску аутономију, са најширим законским компе-
тенцијама, уз гарантовање права на слободну сарадњу са осталим ислам-
ским народима. У политичком погледу била је предвиђена пуна равно-
правност муслимана у српској федералној јединици; било би омогућено 
и стварање Муслиманског националног комитета са седиштем у Сарајеву 
и регионалним центрима у Бањалуци, Мостару, Тузли, Београду, Новом 
Пазару и Косовској Митровици.

Академик проф. др Мехмед Беговић

Мехмед Беговић је рођен 8. априла 1904. године у Ластви код Тре-
биња, Босна и Херцеговина, тада Аустро-Угарска. Умро је у октобру 1990. 
године у Београду, а сахрањен у Сарајеву у гробљу на Барама. На његовој 
сахрани пред Беговом џамијом у Сарајеву 9. октобра 1990. године говорио 
је муфтија београдски Хамдија Јусуфспахић. Проф. др Мехмед Беговић је 
био академик САНУ и АНУ БиХ. У САНУ је одржао некролог академик 

398	  Forum srpskinacionalisti.com/viewtopic.php&t=6&t=17682&start=0 (2020)
399	  Никола Жутић, нав. дело, стр. 242.
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Радомир Лукић 1991. године. Академик Беговић је био босанскохерцего-
вачки и југословенски просветитељ и водећи стручњак за исламско право 
шеријатског, босанског и уопште југословенског порекла.

Академик проф. др Мехмед Беговић
Извор: wikipedia

Основну школу је завршио у родном селу. Пет година школовања је 
провео у гимназији у Сарајеву, тј. од 1914. до 1919. године, а наставио 
даље школовање у мостарској гимназији где је и матурирао 1922. године. 
Између 1922. и 1926. године студирао је на Правном факултету Универзи-
тета у Београду где је и дипломирао. Од 1927. године је као стипендиста 
наше земље провео четири године у Алжиру где је наставио студије. У Ал-
жиру је 1930. године докторирао право на тему „Еволуција шеријатског 
права у Југославији“. По повратку у Југославију 1931. године изабран је 
за асистента на Шеријатском одељењу за право Правног факултета у Бе-
ограду које је основано 1926. године. За ванредног професора је изабран 
1937, а за редовног 1946. године на Правном факултету Универзитета у 
Београду. Једно време је обављао и дужност декана Правног факултета у 
Београду.

Између 1949. и 1965. године Беговић је био и члан катедре за оријен-
талну филологију на Филолошком факултету Универзитета у Београду. 
Пензионисан је 1975. године. Академик Мехмед Беговић је био и члан 
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оснивачких одбора Правног факултета Универзитета у Сарајеву 1946. и 
Исламског теолошког факултета у Сарајеву 1977. године. Професор Бе-
говић је 1958. постао дописни, а затим 1965. године редовни члан Српске 
академије наука и уметности. Био је члан Председништва САНУ од 1974. 
до 1981. године. Био је председник Научног већа Балканолошког инсти-
тута САНУ и председник Научног већа Етнографског института САНУ. 
Због великог научног опуса и заслуга у развоју правне мисли и теорије 
проф. др. Мехмед Беговић је избран за редовног члана Академије наука и 
умјетности Босне и Херцговине 1973. године.

Академик Беговић је био члан разних академијских одбора: Одбор за 
изворе српског права, председник од 1964-1990; Одбор за историју 16-
18 века; Одбор за историју српске револуције 1804-1830; Међуакаде-
мијски  Одбор за оријенталне студије; Међуакадемијски Одбор за изуча-
вање патријархалних друштава и култура; Међуакадемијска Комисије за 
објављивање заоставштиве Валтазара Богишића; Одбор за астронаутику 
(Wikipedija). 

 Приступна беседа проф.др Мехмеда Беговића у САНУ била је:  „О 
надлежности рударских судова по Закону о рудницима Деспота Стефана 
Лазаревића у турским рударским законима 15. и 16. века“. Посебна издања 
/ САНУ. Споменица, 402 : 30 (1967) 7-17. Дато као прилог за Споменицу 
(Wikipedija).

За све време Другог светског рата Мехмед Беговић је боравио у Бео-
граду и био члан тајног одбора Равногорског покрета, као убеђени и до-
следни српски патриота и монархист, са многим угледним муслиманима 
који су живели у Београду.400 Професор Беговић је био тих, скроман и не-
наметиљив човек, сав посвећен својој струци и правној науци. Ни по чему 
се није посебно експонирао.

Академик проф. др Мехмед Беговић је аутор преко 100 стручних и на-
учних радова.

Презентоваћемо само њих неколико.
1. Положај и дужности муслиманки према исламској науци да-

нас, Београд 1931.
2. О изворима шеријатског права, Београд 1933.
3. Шеријатско брачно право: са кратким уводом у изучавање ше-

ријатског права, Београд 1936.
4. Муслимани у Босни и Херцеговини, Београд 1938, новинарска рас-

права.
400	  Алија С. Коњхоџић, нав. дело; Rasim Hurem, нав. дело, стр. 266, 319–343.
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5. Породично право, Део 1, Брачно право, Београд 1946.
6. Породично право, Део 2, Родитељско право, Београд 1947.
8. Породично право, Део 3, Старатељско право, Београд 1947.
9. Породично право, Београд 1948, 1952, 1953, 1957, 1959, 1961.
10. Вакуфи у Југославији, Београд 1963.
11. Рударски басен код Србије у веку, Београд 1971)

Академик Мехмед Беговић је добитник бројних признања од којих су 
најзначајнија: Седмојулска награда 1972. године; Орден рада са црвеном 
заставом 1965; Орден Републике са сребрним венцем 1974. године и мно-
га друга (Wikipedija).

О академику Мехмеду Беговићу, између осталих, су написали вредне 
биографске и стручно-научне радове: Џанановић, Ибрахим, Академик 
проф. др Мехмед Беговић (1904–1990), Гласник Ријасета исламских за-
твореника при СФРЈ, 1. 11. 1990, вол. 53, бр. 21; Хасани, Мустафа, Ака-
демик Мехмед Беговић, Зборник радова Факултета исламских наука  Са-
рајево, вол. 14/2010.

Алија С. Коњхоџић

Алија С. Коњхоџић
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Алија Коњхоџић, новинар и публициста, рођен је у Љубушком, у Хер-
цеговини, 4. фебруара 1899. године, тада Аустро-Угарска, од оца Сулејма-
на и мајке Умије, рођене Махић. У браку са Фатимом имао је осморо деце: 
пет синова и три кћерке. Доследан и одан српски национални радник. 
Током Другог светског рата је био четнички илегалац у Београду. Еми-
грирао је са четницима и у Канади је уређивао месечни лист Срба мусли-
манске вере Братство. Уредио је и Споменицу листа Братство, која 
је објављена у Торонту 1974. године.

Његов блиски рођак Ђулага Вуковац (мајке су им биле рођене сестре) 
из Учитељске школе у Мостару је пребегао 1910. године у Србију. Сам 
Коњхоџић у својој биографији о томе пише: „О његовом бекству много 
се тада говорило не само у Љубушком већ и целој Босни и Херцеговини. 
Тада нисам могао у потпуности да схватим овај његов подвиг. Тек касније, 
када сам дошао у Сарајево, и почео да се дружим са српском револуцио-
нарном омладином, било ми је јасно да је то учинио као српски нацио-
налиста и противник црно-жуте аждаје (Аустро-Уграске), која је једнако 
мрзела и уништавала и православне и муслимане.“

У Љубушком су односи између православних и муслимана били више 
него пријатељски. Коњхоџић даље пише: „Нешто их је везивало, нека по-
тајна стрепња од охоле и непријатељске католичке већине, која је кроз 
уста својих фратара кова Солде, Микулића и других из језуитског гнезда 
са Хумца, испољавала најексклузивнији хрватски национализам и прозе-
литизам католичке цркве.“401

Алијине комшије и најближи рођаци деловали су као српски освешћени 
људи. Такви су били Али-бег Фирдус, Мехмед-бег Капетановић Љубушак 
(касније градоначелник Сарајева), његов брат Салих и брат од тетке Ђу-
лага Вуковац што је битно определило и Коњхоџића у његовом раду на на-
ционалном освешћивању муслимана. Мехмед-бег Капетановић Љубушак 
је ишао стопама Вука Караџића и скупљао народне умотворине и објавио 
их као књигу Народно благо 1887. године на српском језику, ћириличним 
писмом. Али-бег Фирдус је познати борац за културно-просветну аутоно-
мију муслимана за време аустроугарске окупације. Али-бег Фирдус је у тој 
борби тесно сарађивао са српским вођама и интелектуалцима.

У Сарајеву се Коњхоџић уписао у реалну гимназију 1909. године у 
којој је затекао веома затегнуте односе између ученика католика, на јед-
ној, и правосалвних и муслимана на другој стани. Његов брат Салих је са-
рађивао у листу Мусават који је био орган Срба муслимана. Због учешћа 

401	  Опширније видети: http://www.scribd.com/doc/208806105/...a-S-Konjhodzic
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у демонстрацијама Срба у Сарајеву 1912. године био је избачен из гим-
назије са забраном да се три године не може уписати ни у једну школу у 
Сарајеву. Због тога се у Тузли уписао у Трговачку школу. У Тузли су дело-
вали бројни Срби муслимани као Адем Бисо, Мустафа Бектић, инг. Ахмет 
Далипагић, Ферхад Азапагић, Изет Телалбашић, Алија Селимовић (отац 
Меше Селимовића) и многи други. Сви су они прогоњени од аустроугар-
ских окупационих власти.

Трговачку школу Алија је завршио у Тузли 1915, и одмах се уписао на 
Трговачку акдемију коју је завршио по ослобођењу 1919. године. Иако ма-
лолетан 1916. године, аустоугарске власти су га мобилисале, као и многе 
друге младе Србе и Србе муслимане, како би били послати на фронт. Коњ-
хоџић је дезертирао и крио се по Будимпешти и Бечу са још неким нашим 
бегунцима међу којима је било и Чеха.

У новостворену државу Краљевину СХС се брзо разочарао, јер је иде-
ализам заменило политиканство. На сцену су ступиле присталице Јосипа 
Штадлера и Адмаге Мешића. Алија је посебно био незадовољан што се 
муслимани у БиХ организују на верској основи, а Срби муслимани се запо-
стављају и успорава се процес њиховог српског националног освешћивања.

Као добровољац јавио се за поход на Ријеку 1920. године како би је 
одбранили од Италијана. Добровољци су скупљени у Новом Саду, али су 
их власти растуриле. Тад се Алија учланио у познату Орјуну чији су се чла-
нови сукобљавали са франковцима и другим антидржавним елементима. 
Одатле је по задатку прешао у Осијек 1921. године где је често учествовао 
у уличним сукобима са франковцима. Ту се запослио у Државној речној 
пловидби и почео се бавити новинарством када је у листу Српска стража 
објавио свој први чланак.402 У том листу је сарађивао и Омер Кајмаковић, 
познати Србин муслиман.403 Када је Коњхоџић рањен у једном сукобу са 
франковцима 1923. године, поново одлази у Нови Сад где сарађује у листу 
Видовдан који је био орган Орјуне.404 Касније прелази у лист Јединство 
где је уредник до 1927. године.405

Од 1931. до 1939. године боравио је и радио у Загребу када се после 
разочарања у југословенство вратио свом српству, јер су комунисти и 
Хрватска сељачка странка разарали државу. Ту је радио као новинар и 

402	  Лист Српска стража је био орган Радикалне странке за Славонију.
403	  Омер Кајмаковић је био у дипломатској служби Краљевине Југославије. Аутор је студије о 

злочинима усташа.
404	  Орјуна је организација југословенских националиста који су се залагали за стварање је-

динствене југословенске нације. Формирана је 1921. године.
405	  Овај лист је био орган Самосталне демократске странке.
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уредник Југословенског гласа и Гласника који су били органи Југосло-
венске радикалне заједнице ( ЈРЗ). Тада је обављао и дужност секретара 
Одбора ЈРЗ-е за Савску бановину. Радио је на окупљању и повезивању 
српске омладине, јер је назирао црне дане за српски народ и Југославију. 
Морао је да побегне из Загреба у Београд где је ухапшен 1939. године 
на изричит захтев потпредседника владе Краљевине Југославије Влатка 
Мачека. Тражено је и његово изручење властима у Загребу, али је на за-
узимање многих угледних Срба то спречено. Али је зато упућен у интер-
нацију у Скопље. Није хтео да оде у Скопље већ је био у бекству све до 
јануара 1940. године.

Почетком 1942. године, у Сарајеву је образован Муслимански четнич-
ки акциони комитет од 14 чланова, чији је секретар био Алија, а потом је 
био командант Невесињске бригаде. Учествовао је у нападу два батаљо-
на муслимана-четника, 18. и 19. јануара 1943. године, на усташку тврђаву 
Бјелимиће (срез Коњиц). Након рата, тачније од 1954. до 1974. године, 
у Торонту (Канада), издавао је муслиманско-четнички лист Споменица.

У току Другог светског рата често је као четнички илегалац боравио у 
Београду. Успео је да се на крају рата повуче са остацима ЈВуО на Запад и 
стигне у Канаду где је живео као емигрант. Основао је лист Братство, 
познато гласило српске равногорске и четничке организације. Написао је 
вредну књигу Споменица-Братство 1954–1974.

Алија Коњхоџић у мемоарима, између осталог, пише о себи, свом раду 
и својим саборцима.

„Утисци и запажања о људима и догађајима из детињства и ране младо-
сти остају у сећању неокрњени, вечито живи, а као и средина у којој се чо-
век родио и растао, имају такође пресудан утицај на формирање људског 
карактера, што ће се из ових мојих кратких излагања, уместо биографије, 
о моме животу и национално-политичком раду јасно видети.
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Породица – Рођен сам у Љубушком, Херцеговина, 4. фебруара 1899. 
године, од оца Сулејмана и мајке Умије, рођене Махић. Отац самоук, у 
заједници са мојим амиџом Адемагом, стекао је као трговац леп углед и 
био веома друштвен човек. Мајка је била необично мирна и сентиментал-
на жена. Њезину суптилну душу испуњавала је свакодневна брига о брату 
Салиху и мени, и о сестрама Ајиши и Фатими. Умрла је рано, али је дожи-
вела срећу да види Салиха као зрелог човека и дипломираног правника. 
Моја стрина Зејна, била је рођена у Никшићу од породице Бједић. Када 
је Никшић, одлуком Берлинског конгреса од 1878. године, припао Црној 
Гори, избегла је у Мостар, где је упознала мог амиџу и удала се за њега. Са 
неком болном сетом сатима је знала да нам прича о свом родном крају и о 
обичајима у Црној Гори. Њезин син, јединац, Мустафа био је мој вршњак.

У таквој породичној средини родио сам се и провео прве године де-
тињства. Отац је био интиман сарадник Али-бега Фирдуса, који се пре-
селио из Дувна у Љубушки и одатле водио борбу за автономију Босне и 
Херцеговине. Били смо и комшије; често му је бабо, по мени, слао као 
хедију уловљеног зеца.

Све ово заједно, одгој у породици, средина града Љубушког, като-
личка већина у овом срезу, Витина са Капетановићима, комшија Али-бег 
Фирдус, национално опредељен брат Салих и Ђулага Буковац, све ово 
је имало позитивног утицаја на моје национално опредељење и форми-
рање мог карактера. Истодобно је мени све то спонтано изазвало и отпор 
против ’липе вир’. Фратри из самостана са Хумца, недалеко од Љубушког 
и Широког брега, били су носиоци верске нетрпељивости. Њихова је 
велика одговорност да је срез Љубушки у оба светска рата дао највеће 
кољаче и убице, као што су били Лубурић, Артуковић и други. Већ тада 
сам подсвесно осећао да су Хрвати, као измећари Аустро-Угарске монар-
хије, наши заклети непријатељи, да им је намера била да ове две српске 
покрајине, Босну и Херцеговину, одвоје од слободних српских држава 
Србије и Црне Горе и да их припоје апостолској монархији, а нас мусли-
мане да што више отуђе од наше једнокрвне браће Срба православних и 
коначно, да нас преведу у католичанство.

Прву годину становао сам заједно са братом Салихом у кући где је ста-
новао и Хамид Кукић, један од вођа Срба муслимана и секретар Ђачког 
потпорног друштва ’Гајрет’. Разговори између Салиха и Хамида, богата 
библиотека српских књига и дружење са ђацима православне вере конач-
но су код мене оформили и мој национални став, моје српско опредељење 
и ударили тачку на моју националну зрелост. Та моја национална свест 
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још у мојим младим данима одвела ме је 1912. године, као ђака 2. разреда 
Велике реалке, на велике демонстрације Срба поводом освећења ново-
подигнутог дома хрватског певачког друштва ’Напредак’, који је подиг-
нут народним новцем и у намери да још јаче подвуче тобожњи хрватски 
карактер ових покрајина. У тучи са Фрањиним измећарима употребио 
сам боксер и због тога био истеран из свих сарајевских средњих школа у 
трајању од три године.

Долазак у Тузлу – Тузланска средина у борби против мрског освајача 
била је борбена попут сарајевске. Уписао сам се на Трговачку школу, где 
је предавао истакнути српски националиста професор Адем Бисо, који је, 
заједно са Мустафом Бектићем, међу првима био ухапшен после атентата 
у Сарајеву и цело време рата провео у злогласном Араду. Већ у првим да-
нима мога боравка у Тузли ступио сам у редове револуционарне омладине 
и у Српски соко, на чијем је челу био тузлански велетрговац и сарајевски 
завереник Мишко Јовановић, осуђен на смрт после Сарајевског атентата. 
У таквој борбеној средини мој се национализам јачао. Било је и подоста 
муслимана који су се истицали својом активношћу и својим отвореним 
српским ставом, међу којима нарочито Мустафа Бектић, учитељ, и ђаци 
Ферхад Азапагић, Изет Телалбашић, Алија Селимовић и многи други.“406

Гроб Алије Коњхоџића у Торонту

406	  Алија Коњхоџић, Корени, стр. 27–36.
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Смаил-ага Ћемаловић

Смаил-ага Ћемаловић
Фото: Српскилегат.рс/Архива

Смаил-ага Ћемаловић је један од најистакнутијих Срба муслимана 
прве половине XX века. После Великог рата неколико пута је био председ-
ник мостарске општине. Усташе су га живог спалили у Јасеновцу почет-
ком 1945. године.407 Ћемаловић је био искрен и доследан српски патриота 
и националиста.

Смаил-ага Ћемаловић је рођен 23. новембра 1884. године у Моста-
ру, тадашња Аустро-Угарска, у једној од најстаријих и најугледнијих 
српских муслиманских породица. У родном Мостару је завршио основну 
и трговачку школу, а у Грацу је завршио Трговачку академију. Усташе су 
га ухапсиле и спровеле у Јасеновац где је, према неким тврђењима, жив 
спаљен 1945. године. Још док је био ученик у трговачкој школи почео се 
бавити новинарством углавном сарађујући са српским листовима. Био је 
учесник Свесловенског конгреса у Београду 1911. године. Том приликом 
му је уручен орден Светог Саве четвртог степена за заслуге у борби за 

407	  wikipedia
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српске националне интересе.408 За време Краљевине Југославије био је 
сенатор.

Његова снажна личност и јасни ставови за обичан свет нису лако 
објашњиви. Са једне стране, био је Србин, изданак породице која је за-
памтила своје етничко порекло, и која га се није одрицала, а са друге стра-
не, тај човек је био, барем током власти Аустро-Угарске, коју је мрзео из 
дна душе, убеђени исламиста који је заговарао повратак османлијског по-
ретка и власти у Босни и Херцеговини. Ћемаловић је, уствари, био Ср-
бин национално, а по вери муслиман, или, како се тада често говорило, 
мухамеданац. Многи људи то нису могли да лако разумеју, па чак ни инте-
лектуалци. Уосталом, ни данас у XXI веку, како Срби православци, тако и 
муслимани или сада Бошњаци, често то не могу да схвате, јер су у њиховој 
свести вера и нација исто.

Неки аутори наводе да је он у листу Мусават, који је био званични 
орган Муслиманске народне организације (МНО), јавно позвао мусли-
мане у аустроугарској војсци да се не заклињу цару Францу Фердинанду, 
већ султану, који је тада још увек био њихов формални суверен. Због тог 
отвореног позива одробијао је Смаил-ага шест месеци у тешким оковима.

Лист Мусават ( Јединство) је Самил-ага Ћемаловић основао и уређи-
вао заједно са Османом Ђикићем, познатим и доследним српским нацио-
налним послеником исламске вере. Ћемаловић је Мусават уређивао до 
1909. године. Тада је напустио лист, јер је донета одлука да се он пресели 
из Мостара у Сарајево. Истовремено је дефинитивно раскинуо са Мус-
лиманском народном организацијом чије су вође стале превише да се 
приближавају аустроугарским царским властима. После тога је Смаил-ага 
Ћемаловић покренуо лист Српска омладина и уређивао га са познатим 
младобосанцем Владимиром Гаћиновићем, који се сматра главним иде-
ологом чувене организације „Млада Босна“. Владало је и мишљење да је 
Гаћиновић члан и националне организације „Уједињење или смрт“, тзв. 
Црне руке, и то, наводно, под редним бр. 217 и у групи бр. 203. Такође 
је са њима двојицом у том уредништву радио и познати новинар Ђорђе 
Пејановић.409

Пре избијања Првог светског рата, Смаил-ага је одржавао везе са На-
родном радикалном странком у Србији. Званично ће постати њен члан 
тек после Првог светског рата. Одржавао је и везе са „Народном одбра-
ном“ у Србији. Неколико пута Ћемаловић је бивао изабран за председ-

408	  wikipedia
409	  wikipedia
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ника општине града Мостара. Аустроугарским властима је та његова ак-
тивност била добро позната, као и његов отворен српски патриотизам. 
Одмах по избијању Првог светског рата, тачније 2. августа 1914. године, 
Смаил-ага Ћемаловић је био ухапшен. Две године је био у интернацији у 
Рогашкој Слатини, затим у Грацу, у којем је некада студирао на Трговачкој 
академији, па затим поново у родном Мостару и коначно у тада мађар-
ском граду Араду (данашња Румунија).

Ослобођење и стварање Краљевине Срба, Хрвата и Словаца 1918. 
године Ћемаловић је дочекао са великим одушевљењем и задовољством. 
Ипак, мора се рећи да већина муслимана није била тада задовољна ства-
рањем Краљевине СХС. Стога је занимљиво из ове наше, садашње, вре-
менске перспективе прочитати шта је у ауторском чланку под насловом 
„Незахвалност“ написао искрени и доследни Смаил-ага Ћемаловић.410

Он у том чланку пише: „Ја мислим да израз који сам ставио на чело 
овога чланка није ни мало оштар, да се окарактеришу званични представ-
ници босанских муслимана. Јер заиста је једна велика незахвалност према 
Србима, а нарочито према Шумадинцима,411 који су највише жртава дали 
за наше Ослобођење и Уједињење, кад им се пребацује, да овом државом 
владају искључиво Срби православни, и да слобода вриједи само за једну 
вјеру и једно племе.“

Смаил-ага Ћемаловић је током прве половине ХХ века био један од 
најистакнутијих српских националиста из редова босанскохерцеговачких 
муслимана, данас Бошњака. Чувена је и његова изјава: „Босна и Херцего-
вина ће остати део Србије докле има и једног не само Шумадинца него 
уопште Србина у овој држави“.

Ћемаловић је био огорчен на политику коју је тада водио др Мехмед 
Спахо, поготово што је стално у својим изјавама потенцирао аутоном-
ност Босне и Херцеговине, као и често дволичан и уцењивачки однос пре-
ма краљу Александру и Николи Пашићу. Зато је Смаил-ага о политици др 
Мехмеда Спахе, вође босанскохерцеговачких муслимана, у чланку крајем 
1923. године написао и следеће: „Српски народ, који је имао снаге да сру-
ши три царевине, тај ће свакако имати још више снаге, да сруши једног 
србождера Спаху […] Српски народ, који је доказао колико је племенит, 
неће сигурно ни овога пута поћи странпутицом због изјава др Спахе и 
његових другова.“412

410	  Политика, 15. новембар 1923.
411	  Тада су у Босни и Херцеговини све Србе из Србије називали Шумадинцима.
412	  Политика, 15. новембар 1923.
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Велики српски новинар, публициста, националиста и патриота 
Смаил-ага Ћемаловић је трагично завршио свој живот у логору Јасеновац 
где су га усташе у пролеће 1945. године живог спалили као што су урадили 
и са његовим суграђанином и истомишљеником судијом и равногорцем 
Мујом Пашићем.

Хафиз Мухамед еф. Панџо

Мухамед Панџо је рођен у Сарајеву 1897. где је и умро 18. октобра 
1962. године. Еф. Мухамед је био познати исламски теолог. Школовао се у 
Сарајеву и Истамбулу. Био је и један од челника Одбора народног спаса.413

Хафиз Панџо потиче из богате и угледне сарајевске муслиманске по-
родице из које је било неколико борбених верских вођа и имама. Панџин 
отац је био мудерис (професор) у Атмејданској медреси, члан Улема-меџ-
лиса и ваиз (проповедник) у Беговој џамији. Његов деда Исамудин био је 
имам и због својих слободоумних вазова османлијска власт ге је протерала 
у Травник где је и умро.414 Хафиз Мухамед Панџо је предавао веронауку у 
школи, писао за новине и преводио са арапског језика. Био је вероучитељ 
у гимназији. Једногласно је изабран за члана Улема-меџлиса 1938. године 
када му је поверена дужност просветног референта. Са Муниром Шахи-
новићем једно време је издавао лист Исламски свијет, а и сам га је крат-
ко уређивао и издавао. У сарадњи са бившим реис-ул-улемом Мехмедом 
Џемалудином Чаушевићем, еф. Панџо је превео првих 20 џузова (делова) 
Курана, дајући стручне и историјске коментаре појединих ајета (стихова) 
и сура (поглавља) на српском језику и, за оно време, на доста слободоуман 
начин, што је тада за улему било неприхватљиво, због чега је дошао у су-
коб са ондашњом улемом окупљеном око Ел Хидаје.415 Тако је еф. Панџо 
заједно са реис-ул-улемом Чаушевићем дао велики допринос разумевању 
Кур̓ана и Ислама уопште на нашем матерњем језику.

Мухамед еф. Панџо је руководио и Мерхаметом, муслиманском добро-
творном организацијом која се за време Другог светског рата бринула за 
муслиманске избеглице. У почетку је био отворено и доследно пронемач-
ки оријентисан. Прва манифестација срајевских муслимана против НДХ 
је организована 10. маја 1941. године. Тада је на челу поворке био еф. Му-

413	  Одбор народног спаса је 26. августа 1942. године основан у Сарајеву са циљем да орга-
низује наоружавање муслимана и оствари за Босну и Херцеговину што већи степен аутономије у 
оквиру НДХ, све до издвајања Босне и Херцеговине из НДХ.

414	  wikipedia
415	  Kur’an časni, Stvarnost, Zagreb 1978.
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хамед Панџо као једини хоџа. Када је дошао у Сарајево палестински муф-
тија Ел Хусеини, еф. Панџо је отворено подржавао оснивање СС Ханџар 
дивизије која је била састављене од Бошњака, али под командом немачких 
официра. Отворено је агитовао међу муслиманским домобранским офи-
цирима да се уписују добровољно у Ханџар дивизију. Био је и један од ау-
тора меморандума Хитлеру.

Када је схватио да од Немаца нема подршке и да они неће ништа ура-
дити за муслимане на штету Павелићеве Хрватске променио је ставове 
и основао је Муслимански ослободилачки покрет и накратко приступио 
партизанима.416 Мухамед Панџо је био присталица међусобног пошто-
вања и толеранције између муслимана, православаца и католика у Босни и 
Херцеговини. Због његовог таквог деловања био је под сталном немачком 
присмотром па се еф. Панџа крио. Ипак су га Немци нашли код Тузле и 
стрпали у затвор. Због бројних интервенција угледних муслимана Немци 
су га предали хрватским властима које су га транспортовале у логор на 
Савској цести. Опет због великог броја интервенција најугледнијих мус-
лимана и усташе су га пустиле али под условом да живи у Загребу. У Загре-
бу се дружио са Павелићевим доглавником Адемагом Мешићем.417 Уства-
ри, он је на тај начин био под строгом контролом хрватских власти. И по-
ред тога усташе су припремале његову ликвидацију, али су му пријатељи у 
пролеће 1945. године то дојавили. Успео је да пребегне у Лику и пребаци 
се преко Херцеговине у Сарајево. Комунистичке власти су га ухапсиле 3. 
маја 1945. године и осудиле на 10 година затвора. Умро је 1962. године, а 
сахрањен је на Грличића брду у Сарајеву.418 

Хасан-ага Звиздић

Хасан-ага Звиздић је рођен у Сјеница 1892. године, а умро у Адапа-
зару (Турска) 1980. године. У време Другог светског рата, од новембра 
1941. до октобра 1944. године, био је председник Управног одбора Сје-
нице. Сматран је стварним старешином одреда Муслиманске милиције 
у Сјеничком срезу иако је њен формални командант био капетан Ћамил 
Прашовић. И пре и у току рата је био познат као главни трговац стоком у 

416	  Jozo Tоmašević, Rat i revolucija u Jugoslaviji 1941–1945. – okupacija i kolaboracija, Zagreb 
2010, str. 31.

417	  Адемага Мешић је био познати аустрофил и србомрзац. За време Првог светског рата 
командовао је злогласним шуцкором који је починио стравичне злочине над српским народом у 
Источној Босни.

418	  Алија Наметак, Некрологија Сарајева: Мухамед ефендија Панџа, Сарајево 1962.
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скоро целој Старој Рашкој (Стари Рас). Због тога је имао велики политич-
ки утицај на том простору. Хасан је био најстарији син Мухамеда и Амине 
Звиздић. Родитељи су морали да напусте Гацко после аустроугарске оку-
пације и после неколико селења и страдања од Бугара у Малешу, стално су 
се настанили у селу Увац у непосредној близини Сјенице.

Хасан-ага Звиздић, председник Управног одбора сјеничког среза  
током Другог светског рата

Талијанска војска се повукла из Сјенице крајем новембра 1941. године. 
Власт у Сјеници је преузео Управни одбор за чијег председника је изабран 
Хасан, а за његовог заменика велепоседник Раде Карамарковић. Одбор је 
формирао градску милицију, састављену по пола муслимана и православ-
них за чијег команданта је постављен правник Ибро Сарачевић. У децем-
бру 1941. године Звиздић није пристао да партизани уђу у град и заузму 
Сјеницу, јер се бојао да ће немачке и италијанске трупе, које су биле неда-
леко, напасти партизане у граду што би довело до страдања и самих грађа-
на. Осим тога, Звиздић је био противник комуниста и није желео никакву 
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сарадњу са њима. Партизанској делегацији је рекао да не улазе у Сјеницу, 
јер ће је бранити и да има око 5.000 бораца под својом командом.419 Без 
обзира на то упозорење и неодобравање једног дела партизанског руко-
водства, партизани су 22. децембра 1941. године покушали да уђу у град 
што се завршило великим страдањем партизана.420 Хасан Звиздић је по-
звао у помоћ муслиманску милицију којом је командовао хоџа Сулејман 
Пачариз421 и муслиманско-албански одред из Тутина под командом Џе-
маила Конићанина.422

Хасан-агина муслиманска милиција из Сјенице је са муслиманским 
милицијама из Пријепоља, Бродарева и Комарана почетком фебруара 
1942. године у сарадњи са четницима, којима је командовао капетан Пав-
ле Ђуришић, и са италијанским снагама, планирала да нападне партизане 
који су се повлачили са простора Старог Раса након пораза у Ужицу. Због 
несинхронизоване акције партизани су потиснули јединице капетана Ђу-
ришића па је хоџа Пачариз пошао у помоћ Звиздићу како би одбранили 
Сјеницу од могућег новог партизанског напада.423

Хасан Звиздић је био веома богат трговац, а по политичком опре-
дељењу монархиста и противник комунизма. Неспорно је уживао вели-
ки углед и утицај на муслимане. На предратним посланичким изборима 
налазио се на листи српских радикала. Хасанага је имао добре односе и 
сталне контакте и сарадњу са локалним четничким командантима. Пре-
ма казивању савременика он је имао сталне састанке са командантима 
четника у Штављу, Вапи и Лопижама па никада није дошло до оружаног 
сукоба са муслиманском милицијом ни муслиманским цивилима иако је 
било појединачних инцидената и убистава и на једној и на другој страни. 
Посебно је био значајан договор са командантом 2. милешевског корпу-
са капетаном Вуком Калаитом, Калаитовићем, о ненападању и сарадњи у 
борби против комуниста.424 Звиздић је имао намеру да посети Штаб ге-

419	  Салих Селимовић, Сјенички крај 1941, Ужички зборник 35, Народни музј, Ужице 2011, 
стр. 280.

420	  Тада су погинула 52 партизана. Сматра се да је за то страдање највише био одговоран 
Милован Ђилас, тадашњи делегат Врховног штаба партизанске војске.

421	  Хоџа Пачариз се касније прикључио усташама и од њих добио чин пуковника. О њему 
постоји више контроверзних прича.

422	  Петко Радаковић, Муслиманска милиција у служби окупатора, Ужичка република, за-
писи и сећања, Музеј устанка, Ужице 1981, стр. 662; Мирко Ћуковић, Санџак у НОБ-у, Нолит, 
Београд 1964, стр. 209.

423	  Ћуковић, нав. дело, стр. 247.
424	  Тадашњи председник општине у Кладници Адем Никшић, један од учесника у тим прегово-

рима, је то испричао аутору. Исту причу је аутору испричао и домаћин Љубиша Поповић Бобовић 
у чијој кући су вођени разговори и постигнут договор којег су се обе стране држале до краја рата.
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нерала Драже Михаиловића како би се договорили око заједничке борбе 
против комуниста и партизана.425 Тако је 27. јуна 1942. године са још не-
ким муслиманским и албанским првацима преговарао са представницима 
генерала Драже Михаиловића, што је резултирало договором о сарадњи 
у заједничкој борби против комуниста.426 Наш познати историчар акаде-
мик Милорад Екмечић у једној својој књизи помиње Хасана Звиздића као 
муслиманског четничког вођу.427 Краљевски официр Андро Петроније-
вић је и пре Другог светског рата био бунџија и нагињао левичарима, а 
Звиздић се на њега љутио и говорио: „Пас издајнички! Умјесто да се држи 
угледног друштва и чува чин, он се уфатио под руку са фукаром па гунђа 
против нашег краља…“428 Звиздић је до краја живота остао доследан про-
тивник комуниста и присталица Равногорског покрета. Хасан Звиздић и 
командант штављанских четника, поп Селимир Поповић, су се за све вре-
ме Другог светског рата састајали и сарађивали чиме су се веома значајно 
избегле људске жртве иако су на томе упорно радиле окупационе власти и 
комунисти. Јединице ЈВуО никада нису напале Сјеницу, а партизани јесу.

Немачки командант у Сјеници, пуковник Карл фон Кремплер, је био 
планирао да оснује Санџак као засебан политички ентитет. Понудио је 
Хасан-аги функцију гувернера или председника владе, али је овај ту пону-
ду одбио иако је повремено сарађивао са Немцима.429 После капитулације 
Италије Немци су преузели контролу у Црној Гори и осталим деловима 
некадашње италијанске окупационе зоне. При крају 1943. године Немци 
су у Црној Гори формирали марионетску владу у коју су именовали Ха-
сан-агу Звиздића као министра без портфеља због његовог великог угледа. 
Према казивању Звиздићевих рођака он никада није учествовао у раду те 
марионетске и ни од кога признате Владе.430

Пред ослобођење Сјенице у октобру 1944. године Звиздић је емигри-
рао из Југославије да га не би ухватили и погубили партизани. Иако се че-
сто премештао са боравком ипак је завршио у логору Дахау где је провео 
две године. После тога се стално настанио у Адапазару у Турској где је 
и умро 1980. године. Испред његове куће у Сјеници постављена је 2012. 
године спомен плоча.

425	  Спасоје Ђаковић, Сукоби на Косову, Народна књига, Београд 1986, стр. 139.
426	  Ћуковић, нав. дело, стр. 526.
427	  Милорад Екмечић, нав. дело, стр. 569.
428	  Др Саво Чукановић, Хроника Сјенице, прир. мр Милун Павловић, Београд 2020, стр. 131 

(фн. 200).
429	  Ћуковић, нав. дело, стр. 525.
430	  Радоје Пајовић, Контрареволуција у Црној Гори, четнички и федералистички по-

крет 1941–1945, Титоград 1977, стр. 423.
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Капетан Ћамил Прашовић

Капетан Ћамил Прашовић, командант 
муслиманске милиције Сјеничког среза

Ћамил Прашовић је рођен у Кладници код Сјенице 1910. године од 
оца Рама и мајке Алте. Стрељан је на Хаџету у Новом Пазару 1946. године 
као народни непријатељ, што је била општа квалификација за све оне који 
су тих првих послератних година били стрељани или осуђени на дугого-
дишње робије. Његова породица је била једна од најугледнијих и најимућ-
нијих на подручју Кладнице које се простирало између река Вапе и Увца 
и планине Јавора. Кладница је тада била општина коју је чинило 8 села. 
Ћамил се још у детињству издвајао од својих вршњака по интелигенцији 
и способностима. У југословенској краљевској војсци се истицао па је до-
био и чин каплара. После одслужења војног рока запослио се као општин-
ски шумар у Кладници. Пред Други светски рат је радио као пословођа у 
руднику антимона код Ивањице. Напад фашистичких сила на Југославију 
6. априла 1941. године затекао га је као резервисту у Пљевљима одакле се 
вратио кући у Кладницу. Његов отац Рамо је убијен у лето 1941. године, 
највероватније из користољубља, јер је имао велики новац од продаје сто-
























































































